
蕲春实验中学数学模拟试题（一）

一．选择题（共 8 小题，每小题 3 分，共 24 分）

1．在﹣3，3，0，﹣1四个数中，最小的数是（ ）

A．﹣3 B．3 C．0 D．﹣1

2．中国信息通信研究院测算，2020﹣2025年，中国 5G商用带动的信息消费规模将超过 8万亿元，直接带

动经济总产出达 10.6万亿元．其中数据 10.6万亿用科学记数法表示为（ ）

A．10.6×104 B．1.06×1013 C．10.6×1013 D．1.06×108

3．如图的三视图对应的物体是（ ）

A． B．

C． D．

4．一个等腰直角三角尺和一把直尺按如图所示的位置摆放，若∠1＝20°，则

∠2的度数是（ ）

A．15° B．20° C．25° D．40°

5．设 m、n是一元二次方程 x2+2x﹣7＝0的两个根，则 m2+3m+n＝（ ）

A．﹣5 B．9 C．5 D．7

6．在战“疫”诗歌创作大赛中，有 7名同学进入了决赛，他们的最终成绩均不同．小弘同学想知道自己能

否进入前 3名，除要了解自己的成绩外，还要了解这 7名同学成绩的（ ）

A．中位数 B．平均数 C．众数 D．方差

7．如图，AB＝3，BD⊥AB，AC⊥AB，且 AC＝1．点 E是线段 AB上一动点，过

点 E作 CE的垂线，交射线 BD于点 F，则 BF的长的最大值是（ ）

A． B． C． D．

8．已知 A，B两地相距 120千米，甲、乙两人沿同一条公路从 A地出发到 B地，

乙骑自行车，甲骑摩托车，图中 DE，OC分别表示甲、乙离开 A

地的路程 s（单位：千米）与时间 t（单位：小时）的函数关系的

图象，设在这个过程中，甲、乙两人相距 y（单位：千米），则 y

关 于 t 的 函 数 图 象 是 （ ）



A． B． C． D．

二．填空题（共 8 小题，每小题 3 分，共 24 分）

9． 不等式组
2� − 6＜3�，
�+2

5
− �−1

4
≥ 0

的解集为

10．分解因式：3a3﹣6a2+3a＝ ．

11．疫情期间，我市积极开展“停课不停学”线上教学活动，并通过电视、手机 APP等平台进行教学视频

推送．某校随机抽取部分学生进行线上学习效

果自我评价的调查（学习效果分为：A．效果很

好；B．效果较好；C．效果一般； D．效果不

理想），并根据调查结果绘制了如图两幅不完整

的统计图，则扇形统计图中∠α的度数为

12．如图，小明在距离地面 30米的 P处测得 A处的俯角为 15°，B处的俯角为 60°．若斜面坡度为 1： ，

则斜坡 AB的长是 米．

13．如图，反比例函数 y＝﹣ 的图象与菱形 ABCD的边 AD交于点 E（﹣4， ），F（﹣1，2），则函数

y＝﹣ 的图象在菱形 ABCD内的部分所对应的 x的取值范围是 ．

14．如图，⊙O的半径为 2，AB，CD是互相垂直的两条直径，点 P是⊙O上任意一点（P与 A，B，C，D

不重合），过点 P作 PM⊥AB于点 M，PN⊥CD于点 N，点 Q是 MN的中点，当点 P沿着圆周转过 45°时，

点 Q走过的路径长为 ．

15．按一定顺序排列的一列数叫做数列，如数列： ， ， ， ，…，则这个数列前 2020个数的和

为 ．

16．如图，抛物线 y＝ x2﹣4与 x轴交于 A、B两点，P是以点 C（0，3）为圆心，2为半径的圆上的动点，

Q是线段 PA的中点，连接 OQ．则线段 OQ的最大值是 ．



三．解答题（共小题 8 题共 72 分）

17．（每小题 3分共 6分）计算：（1）（
1
2
）

﹣2﹣| 2 −3|+2tan45°﹣（2020﹣π）0；

（2）（1﹣ ） ．

18．（8分）如图，在△ABC中，AB＝AC，AD⊥BC于点 D，BE⊥AC于点 E，AD、BE相交

于点 H，AE＝BE．证明：（1）（4分）△AEH≌△BEC． （2）（4分）AH＝2BD．

19．（8分）有四张正面分别标有数字﹣1，0，1，2的不透明卡片，它们除数字外其余全部相同，现将它们

背面朝上洗均匀．

（1）（3分）随机抽取一张卡片，求抽到数字“1”的概率；

（2）（5分）随机抽取一张卡片，然后不放回，再随机抽取一张卡片，请用列表或画树状图的方法求两

次抽到的数字之积是负数的概率．

20．（8分）如图，点 A在反比例函数 y＝﹣ 上，点 B在第一象限，OB⊥OA，

且 OB＝OA．

（1）（3分）若反比例函数 y＝ （k＞0）的图象经过点 B，求 k的值；

（2）（5分）若点 A的横坐标为﹣4，点 P是在第一象限内的直线 AB上一

点（不与 A，B重合），且 S△POB＝S△AOB，求点 P的横坐标．

21．（10分）如图，△ABC中，AB＝AC．以 AB为直径的⊙O与 BC相交于点 D．与 CA的延长线相交于点

E，过点 D作 DF⊥AC于点 F．

（1）（5分）求证：DF是⊙O的切线；

（2）（5分）若 AC＝3AE，AH⊥AB交 BC于 H，求 tan∠AHB的值．

22．（10分）为拓展学生视野，某中学组织九年级全体学生前往研学基地开展研

学活动．在此次活动中，若每位老师带队 14名学生，则还剩 10名学生没老师带；若每位老师带队 15

名学生，就有一位老师少带 6名学生，现有甲、乙两种大型客车，它们的载客量和租金如表所示：

甲型客车 乙型客车

载客量（人/辆） 35 30

租金（元/辆） 400 320

学校计划此次研学活动的租金总费用不超过 3000元，为安全起见，每辆客车上至少要有 2名老师．



（1）（3分）参加此次研学活动的老师和学生各有多少人？

（2）（3分）既要保证所有师生都有车坐，又要保证每辆车上至少要有 2名老师，求租车总数为多少辆？

（3）（4分）学校共有几种租车方案？最少租车费用是多少？

23．（10分）某公司销售一种商品，成本为每件 30元，经过市场调查发现，该商品的日销售量 y（件）与

销售单价 x（元）是一次函数关系，其销售单价、日销售量的三组对应数值如下表：

销售单价 x（元） 40 60 80

日销售量 y（件） 80 60 40

（1）（3分）求出 y与 x的函数关系式。

（2）（3分）求公司销售该商品获得的最大日利润；

（3）（4分）销售一段时间以后，由于某种原因，该商品每件成本增加了 10元，若物价部门规定该商

品销售单价不能超过 a元，在日销售量 y（件）与销售单价 x（元）保持（1）中函数关系不变的情况下，

该商品的日销售最大利润是 1500元，求 a的值．

24．（12分）如图，在平面直角坐标系中，抛物线 y＝ax2﹣ x+c与 x轴交于两点 A（1，0）和 B（3，

0），与 y轴交于点 C，连接 AC，BC．

（1）（3分）求抛物线的解析式；

（2）点 D是该抛物线对称轴上一点，对称

轴与 x轴交于点 E，与 BC的交于点 F．

①（5 分）点 D关于直线 BC的对称点 G

落在抛物线上，求此时点 G的坐标；

②（4分）作直线 BD，交抛物线于另一点

P，当以点 B，D，E为顶点的三角形与△

OAC相似时，求点 P的坐标．



蕲春县实验中学数学模拟答题卡

一．选择题（共 8 小题，满分 24 分，每小题 3 分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8

答案

二．填空题（共 8 小题，满分 24 分，每小题 3 分）

9. 10. 11. 12.

13. 14. 15. 16.

三．解答题（共 8 小题，满分 72 分）

17 题（6 分）：（1）（
1
2
）

﹣2﹣| 2 −3|+2tan45°﹣（2020﹣π）0

（2）（1﹣ ） ．

18 题（8 分）：



19 题（8 分）：

20 题（8 分）：

21 题（10 分）：

22 题（10 分）：



23 题（10 分）：



24 题（12 分）：



参考答案

1A 2B 3D 4C 5C 6A 7A 8B 9. -6＜x ≤ 13 10. 3a（a﹣1）2

11．72° 12． 20 13.﹣4＜x＜﹣1 或 1＜x＜4

14． ． 15．
2021
2020

16.3.5．

17. （1） 2+ （2）原式＝ • ＝ ．

18.【解答】解：（1）∵AD⊥BC，

∴∠DAC+∠C＝90°，

∵BE⊥AC，

∴∠EBC+∠C＝90°，

∴∠DAC＝∠EBC，

在△AEH与△BEC中，

，

∴△AEH≌△BEC（ASA）；

（2）∵△AEH≌△BEC，

∴AH＝BC，

∵AB＝AC，AD⊥BC，

∴BC＝2BD，

∴AH＝2BD．

19.【解答】解：（1）随机抽取一张卡片，求抽到数字“1”的概率为 ；

（2）画树状图如图：

共有 12个等可能的结果，两次抽到的数字之积是负数的结果有 4个，

∴两次抽到的数字之积是负数的概率为 ＝ ．



20.【解答】解：（1）作 AD⊥x轴于 D，BE⊥x轴于 E，

∵点 A在反比例函数 y＝﹣ 上，

∴S△AOD＝ ×|﹣8|＝4，

∵OB⊥OA，

∴∠AOD+∠BOE＝90°＝∠BOE+∠OBE，

∴∠AOD＝∠OBE，

在△AOD和△OBE中，

，

∴△AOD≌△OBE（AAS），

∴S△OBE＝ |k|＝S△AOD＝4，

∵点 B在第一象限，

∴k＝8；

（2）∵点 A的横坐标为﹣4，

∴把 x＝﹣4代入 y＝﹣ 得，y＝2，

∴A（﹣4，2），

∵△AOD≌△OBE，

∴OE＝AD＝2，BE＝OD＝4，

∴B（2，4），

∵S△POB＝S△AOB，

∴AB＝PB，

∴P（8，6）．

21.【解答】解：（1）证明：连接 OD，

∵OB＝OD，

∴∠OBD＝∠ODB，

∵AB＝AC，

∴∠OBD＝∠C，

∴∠ODB＝∠C，



∴OD∥AC，

∵DF⊥AC，

∴OD⊥DF，点 D在⊙O上，

∴DF是⊙O的切线；

（2）连接 BE，

∵AB是直径，

∴∠AEB＝90°，

∵AB＝AC，AC＝3AE，

∴AB＝3AE，CE＝4AE，∠ABC＝∠C，

∴BE＝ ＝2 AE，

在 Rt△BEC中，tan∠C＝ ＝ ．

∴tan ，

∵AH⊥AB，

∴∠BAH＝90°，

设 AH＝ a，AB＝2a，

∴tan∠AHB＝ ＝ ＝ ．

22.【解答】解：（1）设参加此次研学活动的老师有 x人，学生有 y人，

依题意，得： ，

解得： ．

答：参加此次研学活动的老师有 16人，学生有 234人．

（2）∵（234+16）÷35＝7（辆）……5（人），16÷2＝8（辆），

∴租车总辆数为 8辆．

故答案为：8．

（3）设租 35座客车 m辆，则需租 30座的客车（8﹣m）辆，

依题意，得： ，

解得：2≤m≤5 ．



∵m为正整数， ∴m＝2，3，4，5，

∴共有 4种租车方案．

设租车总费用为 w元，则 w＝400m+320（8﹣m）＝80m+2560，

∵80＞0，

∴w的值随 m值的增大而增大，

∴当 m＝2时，w取得最小值，最小值为 2720．

∴学校共有 4种租车方案，最少租车费用是 2720元．

23.【解答】解：（1）设解析式为 y＝kx+b，

将（40，80）和（60，60）代入，可得 ，解得： ，

所以 y与 x的关系式为 y＝﹣x+120，

故答案为：y＝﹣x+120；

（2）设公司销售该商品获得的日利润为 w元，

w＝（x﹣30）y＝（x﹣30）（﹣x+120）＝﹣x2+150x﹣3600＝﹣（x﹣75）2+2025，

∵x﹣30≥0，﹣x+120≥0，

∴30≤x≤120，

∵﹣1＜0， ∴抛物线开口向下，函数有最大值，

∴当 x＝75时，w 最大＝2025，

答：当销售单价是 75元时，最大日利润是 2025元．

（3）w＝（x﹣30﹣10）（﹣x+120）＝﹣x2+160x﹣4800＝﹣（x﹣80）2+1600，

当 w 最大＝1500时，﹣（x﹣80）2+1600＝1500，

解得 x1＝70，x2＝90，

∵40≤x≤a，

∴有两种情况，

①a＜80时，在对称轴左侧，w随 x的增大而增大，

∴当 x＝a＝70时，w 最大＝1500，

②a≥80时，在 40≤x≤a范围内 w 最大＝1600≠1500，

∴这种情况不成立，

∴a＝70．

24．【解答】解：（1）将 A（1，0），B（3，0）代入 y＝ax2﹣ x+c，



得 ，解得 ，

∴抛物线的解析式为： ．

（2）如图 1，过点 A、F作直线交抛物线于点 G，

∵抛物线与 y轴交于点 C

∴C（0， ），

∵OB＝3，OC＝ ，

∴tan∠OBC＝ ＝ ，

∴∠OBC＝30°，

∴∠GFB＝2∠OBC＝60°＝∠DOB，

∴直线 AF与直线 EF关于直线 BC成轴对称，

∴点 G是点 D关于直线 BC的对称点，

∵EF＝ EB＝ ， ∴F（2， ），

设直线 AF的解析式为 y＝kx+b，则 ，解得 ，

∴ ，

由 ，得 ， ，

∴G（1，0）或 G ．

（3）由 ＝ （x﹣2）2 ，得抛物线

的顶点 H的坐标为（2， ），

∴EH＝EF，∴△EDB≌△EFB．

如图 2，当点 D与点 H重合时，点 P也与点 H重合，

∵tan∠OAC＝ ＝ ，

∴∠OCA＝30°，



∵△EFB∽△OCB

∴△EDB∽△COB∽△OAC，

此时，P（2， ）；

当点 D与点 F重合时，则点 P与点 C重合，

此时，P（0， ）；

如图 3，过点 B作 BD⊥BC交直线 EF于点 D，交抛物线于另一点 P．

∵∠DBE＝90°﹣30°＝60°，

∴△EBD∽△OAC，

∵DE＝ BE＝ ，

∴D（2，﹣ ）；

设直线 BD 的解析式为 y＝mx+n，则 ，解得

，

∴y＝ x ．

由 ，得 ， ，

∴P（4， ）；

如图 4，在直线 EF上取点 D，使 DE＝ ，作直线 BD交抛物线与另一点 P，

∵tan∠DBE＝ ，

∴∠DBE＝60°，

∴△EBD∽△OAC．

设直线 BD的解析式为 y＝px+q，

∵B（3，0），D（2， ），

∴ ，

解得 ，



∴y＝ x+ ．

由 ，得 ， ，

∴P（﹣2，5 ）．

综上所述，点 P的坐标为（2， ）或（0， ）或（4， ）或（﹣2，5 ）．


